方有林老师把他积十几年之功

望我为书作序,我很愿意借此机会谈

字间一个个历史事件,栩栩如生地

展现在眼前。不光是我,我相信这

本书的读者都会感触到一个生动立

蔼的吕先生,从书中缓缓地向读者

的,也给作传带来了很大的困难。我

日常做事,凡是有可能产生新闻效应

的,他都习惯性地避开。先生固然是

下,他的生活方式注定是不会产生多

我数次见到先生汗流浃背地给堆积

如山的图书打捆,默默地寄往家乡的

考各类校史、方志、传记以及文学作

具体场景。本书作者这个做法,并非

仅仅是因为直接资料的不足所迫,其

中更重要的意义,在于给读者提供一

个个准确的时代坐标和历史定位,让

读者在复杂厚重的历史背景中去理

解吕先生。例如吕先生在东南大学

求学的经历,是他人生观形成的重要

时期。吕先生晚年还常说自己的思

想是"五四"思潮在起作用。那么东

南大学的现代科学精神与民主进步 的校风,是如何塑造了吕先生一生的 理想信念? 本书作者旁征博引,让读

者对东南大学的进步精神有了鲜活 生动的了解,自然对吕先生早期学术

理想的形成就有了更深的体会。再

如,我们都知道吕先生初次到北京是

在1925年暑假起的那一年,那一年他 在北京见识了什么,经历了什么,体 会到了什么,除了先生自己晚年自述

跟我深有同感。

是对读者负责。

中的寥寥数语,我们难解其详。本书 作者却能详细征引有关记述中涉及 的当时北京的政治形势和日常生活 面貌,让我们自然而然地感受到那短 短的一年京华履历,给吕先生的政治 见识和民生体验产生了什么样的深

先生为"人民的语言学家",这也是了 解吕先生后半生事迹的语言学同道 的共同心声。先生之所以成为人民 的语言学家,是跟他早年植根人文, 体味民生,追求理想的经历分不开 的。这部书的前半部,从丹阳写到南 京,从苏州追述到英国,又追随传主 从成都到南京、上海、北京……作者 带着我们,用吕叔湘先生的眼睛阅历 了上个世纪初的江南社会,三十年代 海外游子的求知与思乡,抗日烽火中 大西南知识精英群体的文化坚守,以 口气读完,心情很不平静。方老师希 及新中国成立前夕爱国学人对新政 权的热情期待和奔赴。我们也从中 感受到了一个从江南小镇走出的觉 书稿又一次唤起我对吕叔湘先 醒的知识分子,是如何看清了民族的 生的回忆,他的音容笑貌,伴随着文 命运,如何感悟了历史使命,如何坚 定了人生的方向。

作为一位学术巨人的吕叔湘先 生,他学术生涯的起点,他学术品格 体的吕叔湘,那位儒雅睿智、亲切和 的塑造,也都是起源于青壮年时期。 本书作者对吕先生英文功力的锻造、 汉语语法兴趣的发轫、教育情怀的萌 非常佩服本书作者爬梳史料和 生等,都做了追溯源头的努力。作者 还原现场的功力。这一点,是我读过 认为,吕先生晚年谦称的"杂家"二字 书稿后最深切的感受。有林老师花 实为吕先生身为"通家"的知识结构 了那么大功夫去搜寻史料,体现了他 的真实写照。语言学家俞敏先生也 作传的责任心:一是对传主负责,二 曾经深有感慨地说:"记得王引之说 过作学问有三难:学、识、断。我看还 比起同时代许多著名学者来,吕 该加上组织综合能力跟抽象能力。 叔湘先生在著作之外留存的相关资 要培养这种能力,自然科学训练很有 料不算太多。全面的传记几乎没有, 用。叔湘先生有这么大成就,可能得 相关的回忆文章也数量有限,这跟先 过他受的自然科学训练的力。"俞敏 生一生低调务实的风格是直接相关 先生深知吕先生学术素养的来历,才 下此断言。在吕先生八十寿辰、九十 跟本书作者有共同的体会,先生离世 寿辰之际,以及百年冥诞的日子里, 二十多年来,我也曾尽量收集相关的 学者们对吕先生的学术道路和学术 史料,却总是难以绘全先生一生的足 经验做了多方面的总结。如今,在先 迹。这个寻觅的过程,也是一个感动 生百廿诞辰之际,由江蓝生先生主笔 的过程。我在先生身边工作的时候, 的《吕叔湘评传》也将问世,该书侧重 就多次见到他婉拒媒体的采访;先生 于评述吕先生的学术道路和学术思 想,是中国语言学在新时代继往开来 的理论成果。这部学术评传跟方有 个名人,但他更愿意远离热度,静静 林老师这部侧重于生平的吕先生传 地在书房里读书写作。他的人生舞 记两相映照,恰成对吕先生学术遗产 台主要是在文字上,而不是在聚光灯 的最好纪念。

方有林老师从事语文教学研究 少新闻度的。远离尘嚣的吕先生,并 多年,吕叔湘教育思想的研究是他最 不是在静心"修行",他也有不为人知 有心得的。几年前,他就著有《语言 的"火热":在他那间狭窄的书房里, 学视角,科学化追求——吕叔湘语文 教育思想研究》一书,并编著了《中国 现代著名语文教育人物:吕叔湘》,对 中小学;或是在灯下一笔一画地给普 吕先生的教育思想做了系统的总结 通读者复信,耐心解答问题;或是让 和阐述,并初步梳理了吕先生求学、 我帮他到邮局寄还有关单位给他的 从教以及领导语文教育改革的人生 专家费,或是不事张扬地一笔笔寄出 履历。我们眼前这本新的传记,既可 捐助……发现吕先生"新闻"稀少的 以说是前一部著作中《吕叔湘传述》 过程,恰恰成了发现他人格伟大的过 的扩展,更可以说是前著理论总结的 程。我想,这一点上,本书作者一定 延伸。吕叔湘语文教学思想的精神 贯穿了这部最新传记的全书,吕先生 史料不全的情况下,如何还原吕 丰富多彩的人生经历成为他教学思 先生的生平事迹? 本书作者并没有 想的最好注脚,也使得教育家吕叔 被这个难题困住。他大量查考先生湘、翻译家吕叔湘、语言学家吕叔湘、 履历的相关记述,或是先生经历的学 共产党员吕叔湘这几个为人熟知的 校、机构的各种史实记载,或是与先 侧面,在吕先生的理想追求和民族情 生同时、同事的学人回忆,更广泛查 怀这个至大主题上,建立起完整的逻 辑联系。阅读此书,我最深的体会就 品等,从各个角度锁定特定的历史场 在这里。我也愿意借此机会,把这个 合,勾勒出吕先生历史行程的每一个 感想分享给此书的作者和读者。

2024年孟冬于北京

(本文为语文出版社《吕叔湘传》 序,标题系编者所拟。作者为中国语 言学会会长、中国社科院语言研究所 原所长)





这本书最难能可贵的地方,以我 看来,就在对吕先生前半生这些重要 经历的钩沉索隐般的悉心考证。这 些考证,为我们揭示了青少年吕叔湘 的人生底色,也帮助我们寻绎出了一 颗伟大灵魂的塑造历程。在吕先生 百年诞辰的时候,吕先生的得意门 生、著名语言学家江蓝生先生曾经为 中国社会科学院语言研究所编纂的 《吕叔湘》画传作序,江先生称吕叔湘

撰写的《吕叔湘传》书稿寄给我,我一

到双龙桥的古朴。修长秀美、重檐攒尖 只要走进桥廊,便可隔绝一切,找到自己 的桥亭,墙身斑驳,木刻镂花极为精致。 的一方天地。古桥的魅力,恰恰就因为 桥身以青石板铺砌,已被岁月洗礼至光 滑,两侧桥栏以石条垒成。 走到桥中央的阁楼前,只见眼前三

层楼阁墙身斑驳,带着岁月痕迹。清咸 仅有二百米左右,但因为导航并无显 丰六年(1856年),原先的桥亭与楼阁均 毁于大火,如今所见为光绪二十二年 (1896年)重建的产物。站在桥上望向 河面,河水平滑如镜,桥下的一个个分水 两公里,但简直是"险象环生",比如一 尖石墩长满杂草,却依旧坚实,直至今天 条狭窄小路,两侧都是农田,无法会车, 仍然发挥作用,一次次减缓水流对桥身 结果中段还停着一辆三轮车,我只能一

愧的第一。我到访那天,天色阴沉,并非 期待的蓝天白云、一派明艳,但阴郁之下 的古桥似乎更显沉静沧桑。如果不是追 求所谓的"出片",阴天的双龙桥更能让 人触摸到历史。

于打卡游客来说,站在河岸边拍几张照 片已经足够,但要想仔细触摸古桥的每 火车,直接选择驾车沿着铁路线前行。 在双龙桥流连半天,看着一批游客跑向 车站准备出发下一站时,我也选择开车, 同样前往下一站。

乡会桥站是中国第一条民营铁路 ——个碧石铁路的老车站之一,建于 1936年,建筑风格鲜明,是个碧石铁路 乃至滇越铁路线上少有的中西合璧式车 站,不像主流的法式建筑风格。

位于云南红河州的建水县,近年来 渐渐走出闺中,得到无数赞美——"中国 最后一座活着的古城","当今中国古典 生活世界的活化石"……比利时汉学家 麦•约翰感叹:

"我一辈子要找的那个中国,就在

建水古城的历史可以追溯到南诏时 期,明洪武年间扩建为砖城,至今屹立不 倒。始建于元代的建水文庙,如今保存 完好,是中国南方最大的文庙。还有典 雅的朱家花园和堪称古建筑博物馆的团 山村,外加早已成为网红的建水米轨小 火车,使得建水成为极为热门的旅行地。

八月的建水正是游客最多的时候, 不过我的"寻桥之旅"却相当安静。一座 座老桥隐于建水乡间,自顾自美丽,几乎

桥,它名声在外,早已成为建水地标,与 上是对称式长廊建筑,这种风雨廊桥在 文庙、古城朝阳门和米轨小火车并称为 建水旅游的"四大件"。双龙桥两侧河边 和旁边的白家营村总是停满了车,河边 站满了拍照的游客。

双龙桥位于建水城西,横跨泸江河 与塌冲河,因两河在此交汇,形如双龙而 得名。站在河边远远望去,眼前便是双 龙桥的古朴之美。全长148米的它横亘 于河面之上,桥楼飞檐翘角,一个个桥洞 与水中倒影汇聚成圆。

三孔。后因河水泛滥,塌冲河一度决堤, 星阁"。 周边村落受损严重,塌冲河也就此改道, 三拱石桥只能延伸至河中,形如断桥。 当地民众只能在石桥南端再接木桥,供 人通行。但木桥不稳,雨季极易被洪水 冲毁。清道光年间,当地续建十四孔桥, 与原桥相连,故称"十七孔桥"。古桥上 最抢眼的当属中间那座飞檐翘角的阁 楼,雄浑大气,桥两端还各有一座两层八 角攒尖桥亭(如今仅存一座),相比中间 阁楼要秀气得多

龙桥一带变成湿地公园,河岸垂柳依依, 落寞。 繁花似锦,总能成为照片里古桥的映 衬。不管角度如何、是远或近,总可令人

河岸观察双龙桥,并在《仪态万千的我国 古代桥梁》一书中,将双龙桥列入全国最 著名的十余座古桥代表之中。

在滇南地区,双龙桥之美是当之无

双龙桥附近的各种摊档、咖啡屋和 小店都相当热闹,它们连通着双龙桥与 双龙桥火车站,每天都有游客乘坐着建 水特有的米轨小火车,从县城的临安站

站在法式老火车站月台拍摄小火车 进站的照片,是许多游客在建水的"网红 规定动作"。最好的选择就是双龙桥站 的下一站——乡会桥站。

建水的桥

叶克飞

来到乡会桥站,站台上黑压压站满 了人,都是等待拍照打卡的游客。相比 之下,百米外的乡会桥极为安静,只有几 个游客流连,车站的喧嚣完全与它无关。

在乡会桥车站旁的乡道上,便可透 唯一例外是被列为全国文保的双龙 过树丛见到乡会桥的侧颜。三拱石孔桥 浙东和闽北地区很常见,但在建水,乡会

> 乡会桥跨越泸江河,连接东西两岸, 建于清代嘉庆十九年(1814年)。因为 位于当时建水人参加乡试的必经之路, 故名乡会桥。主桥长30米,两侧各有引 桥,均长25.3米,桥面宽7米。

侧面看乡会桥,宛若一座横跨河上 的横向重檐硬山楼阁,但我更喜欢的角 度是桥头。光滑石板路通向桥廊,桥廊 双龙桥始建于乾隆年间,最初只有 以条石为基,上砌砖墙,主楼阁名为"文

> 在桥头,眼前流水潺潺,河岸小路清幽, 龙桥。 湿地芳草萋萋,一派田园景致。

桥头有一座飞檐翘角的中式古建 筑,是乡会镇公所。它建于1913年,坐 北朝南,为二进四合院格局。它是1949 年乡会桥起义的旧址,起义军在此里应 外合,夺取镇公所的武器

当年这一地区曾因市集而兴旺,镇 公所也因此设在此处。不过如今市集已 绕着河岸而行,可以从侧面见到双 然搬迁,乡会桥一带也变得冷清。即使 龙桥不同角度的美。建水当地早已将双 乡会桥车站早已成为网红,乡会桥仍然

桥廊内的斑驳痕迹,可以看出乡会 桥的沧桑历史。道光元年的《重修乡会 桥碑记》记载,乡会桥最先为石桥,后改 1965年,桥梁专家茅以升也曾在这 为木桥,最后改为石拱桥。桥廊分两层, 下层供人通过,也可以躲避雨淋日晒,二 楼可供观景和居住。

廊桥之美,并不仅仅在外观,还有它 沿着河岸走到桥头,便可近距离见 对世人的庇护。不管是风雨还是烈日, 与这尘世的关联。

> 古桥对尘世的默默相守,在建水以 汤伍桥最为典型。它距离乡会桥其实 示,我起初只能将汤伍村设为目的地。 结果车子在乡间狭窄小路穿行,绕了个 大弯才到达汤伍村。虽然车程还不到 侧紧贴着三轮车,另一侧轮胎贴着路 沿,勉强通过。

> 在村委会停好车,沿着村中小道走 到村外农田,仍然没有见到汤伍桥。两 次向田间村民询问,他们都手指前方,让 是白白兜了个大圈。

不符合游客打卡的标准。它太过普通, 小火车会在双龙桥停留半小时,对 桥栏,简简单单的五孔拱形,没有一点点 "网红"特质。

但它恰恰有着朴素的美,桥身的简 个角落,则远远不够。所以我放弃了小 洁承载着岁月沧桑,五孔造型配合一个 径10米,南北引桥均为石板铺砌的缓

个分水尖,经受了一次次大水冲击,力保 乡民通行。从清代到今天,它一直是汤 伍村民的重要通道。站在桥上,新插秧 的稻田水光粼粼,不远处村落里传来人 声与狗吠,背后的县道偶有车子经过,传 统与现代就此相连。

一辆摩托车从桥面上驶过,我靠边 相让,对方冲我点头致意,然后消失于县 道。这座古桥曾留下牛车、马车、自行车 和摩托车的印记,当然,更多的还是一代 代人的脚印。它当然没有双龙桥的绝 美,也没有不远处乡会桥车站的喧嚣,但 这样的默默相守,不正是古桥最大的意 义所在吗?

沿着汤伍桥旁的县道前行几分钟, 便可见到见龙桥。相比双龙桥,它少了 喧嚣,相比乡会桥,它更为简洁,相比汤 伍桥,它更具美感。

见龙桥是一座石拱桥,始建于清乾 单论桥体,乡会桥显然无法与双龙 隆年间,民国时期重建。据说它最初名 汇入泸江河,河面因此宽了数倍,原建的 桥相比,但周遭景致绝不输于后者。站 叫永安桥,后来取见龙在田之意,易名见

> 走近它时,刚好下起小雨。桥头有 大树,树荫遮天蔽日,也可躲雨。一位骑 自行车路过的乡民便站在桥头的石条 上,低头看手机顺便躲雨。从他身边走 上桥,只见雨水冲刷着早已被岁月磨至 光滑的不规则石板,杂草在石板间顽强 生长,走上去感觉略滑

> 桥身中间有砖石砌成的简单桥亭, 可以遮风挡雨。两个老人席地而坐,一 辆自行车靠在墙边,旁边是供奉桥神的 供台,上面的雕刻保存完好,字迹清晰

> 站在桥上望向河面,两岸树木茂密, 河水伸向远方,一片清幽。走到另一侧 桥头,桥头两侧石狮仅剩一只,样子呆 萌。桥头的石板路向岸边延伸,与临江 步道相连。步道可供乡民平日散步,杂 草丛生却见清幽。

> 在岸边找个树丛的缝隙,便可见到 见龙桥的全貌。它是一座三孔拱桥,一 棵棵小树和杂草在桥身上顽强生长,平 添沧桑感。桥旁还有一个后建的石拱, 是专用的泄洪道。

> 见龙桥脚下的泸江河,河水延绵数 十里,千百年来一直是两岸田地的灌溉 渠道。乡民们在桥上来来往往,每日辛 勤劳作,闲暇时也会像我见到的两个老 人一样,在桥亭里席地而坐,享受穿堂风

> 与见龙桥有不少相似之处:二者都是三 拱石桥,都有半封闭桥亭,连石狮子都是 只剩下一个。不过天缘桥规模更大,也 更细致精美。

我与天缘桥的相见颇为波折,头一 天下午开车前往,导航显示还剩两公里 我沿着小道继续走。走了十几分钟才见 时,瓢泼大雨袭来,结果车子停在桥头, 行,共同记录着团山村的历史与荣光。 到小小的汤伍桥,结果在县道一侧的桥 却根本见不到桥。等了半天,眼见雨势 头,便可见到不远处的乡会桥火车站,真 没有变化,我只能打道回府,次日再来。

好在第二天天气不错,虽然有些阴 如果从外观和规模来看,汤伍桥并 沉,但总算无雨。相比基本处于同一条 县道旁的双龙桥、乡会桥、汤伍桥和见龙 族和睦相处,团山村也形成了汉彝两族 毫无雕饰的简单桥身,矮及脚踝的斑驳 桥,天缘桥位于县城另一侧,距离较远, 聚居的传统村落。 因此更不为游客所知。但也正因为这 样,我可以独享它的美。

天缘桥全长121米,宽8米,最大跨

坡,各向东西方向延伸。桥面宽7.83米, 桥拱用楔形石砌筑,中孔拱高9.5米,其 余两孔拱高9米。

乡民也将天缘桥称为"仙人桥",据 说当年建桥时,有百名工匠参与建造,可 每天吃饭时却都只有九十九人。等桥建 好后,人们在亭阁内青石板上发现几个 大脚印,才明白只出力不吃饭的是仙人。

这个传说的背后是建桥的艰辛。据 说当年乡民在此建桥多次,都被洪水冲 垮,直至这座坚实的石拱桥建起,才不再 有坍塌之虞

沿着蜿蜒坡道走到重檐四方八角攒 尖的桥亭内,亭内石碑上刻有当年捐资 建桥者的姓名,密密麻麻,仍依稀可辨 另一座石碑刻有"天缘桥"三个大字,为 时任临安知府栗尔璋题写。顶端斗拱精 美,藻井也绘有阴阳太极和各种图案。

桥的一侧坡道上还有一座碑亭,七 块大小石碑记录建桥和重建之事。碑文 上写道:"天缘桥者肇建於雍正戊申之 歳",也就是雍正六年(1728年)。关于 "天缘"之名,则有"成于不日,众以为若 非天假之缘,从善者众,焉能共襄盛举 的记载。当年建桥之不易,从"建桥耗金 四千,工二十万余"的记录中也可看出 此外,秀丽楷书还记载了天缘桥所在马 军村的乡规民约以及护桥守则。

在桥上走上一转,绕到河对岸,侧面 所见的天缘桥既有对称的秀美,也有相 当气势。中孔处雕有一个小小的龙头。 出于好奇,我又转到另一边看它的侧面, 发现中孔处雕着龙尾。桥头的石狮只剩 一个,头部也遭破坏,十分可惜。

也正是在河岸边看天缘桥,才能发 现古人的智慧。天缘桥位于河道狭口 处,可以缩短石桥跨度,减少桥孔,还能 节省工料,利于施工。因为桥墩不可避 免会占据水道,所以桥拱尽量高挑和宽 阔,以便泄洪。

如今的天缘桥,已不再是乡民们的 必经之路。桥边一条水泥桥跨越河面, 可供汽车与行人通过。石桥更像一座纪 念碑,坐看周遭村落的变化。桥旁的水 田里,乡民正在劳作,一如他们的祖先, 也是天缘桥数百年间见惯了的场景

我在建水探访的最后一座古桥,同 样也已经失去了通行意义,但仍然是古 村落的一部分,它就是位于团山村外的 团山桥

团山村是建水米轨小火车的最后一 在建水古桥中,我最喜欢的天缘桥 站,团山桥就在车站旁,隐于树丛之中, 很容易被错过。旁边是新修的柏油马 路,人来车往,早已不需要从团山桥通 行。团山车站是典型的法式车站,屋檐 却飞檐翘角,相当有趣。团山桥一侧坡 道紧挨着火车路轨,象征着人类现代文 明的铁轨与象征着古老传统的石桥平

> 团山村位于建水古城以西13公里 历史上是彝族的居住地,彝语称"突 舍尔",意为"藏金埋银之地"。明洪武年 间,张氏族人自江西迁居至此,与当地彝

> 张氏家族长于经商,创办"天吉昌" 商号,主营锡业交易,因此富甲一方。 注重乡情的团山人,发迹后不忘回家兴 建大宅,如今被列入全国文保的团山古 民居建筑群也逐渐兴建形成。张家花 园、张氏宗祠、将军府、皇恩府、秀才府、 司马第和保统府等建筑,都堪称滇南建 筑瑰宝。

有近二十个天井、110多间房屋的 张家花园,随处可见精美花窗与雕饰,融 合了江西民居与彝族特色。藻井与重檐 都极其精致的保统府,兼具防御和古典 美的寨门,还有古朴的张氏宗祠,可谓各 擅胜场。行走在古村落里,宛若进入建 筑大观园。

相比之下,团山桥没有村内民居建 筑的精美,完全走简洁风。它并非拱桥, 桥身平直,五个桥拱都带有分水尖。桥 下泸江河时常断流,露出一片片青草地。

光绪年间,正是团山张氏显赫之时, "天吉昌"商号跻身临安八大商号,规模 仅次于临安首富朱家的"朱恒泰"商号。 可惜后来时局动荡,"天吉昌"香港分号 关闭,引发钱庄追索贷款。1927年,"天 吉昌"破产,曾见证近代民营工商业与古 村落建设相结合的张氏家族就此衰落。

荣耀终有尽时,建筑也有破败的一 天,倒是简简单单、普普通通的团山桥, 始终立于村口,见证着岁月变迁。

建水的古桥多半如此,即使沧海桑 田,即使早已失却了通行功能,却仍然是 历史的见证。

图为双龙桥与桥上楼阁细部,均 叶克飞 摄 更多图文请移步"文汇"App和 "文汇笔会"微信公众号





